Как это делаю я

Задание десятого тура

«Любимые задачки»

Пинженина Софья Владимировна, заместитель директора по информатизации УВП, учитель информатики, учитель высшей категории.

1. Тема: Логика.
Задача с одинаковым интересом принимается и в старших классах и в начальной школе.

Предлагается на уроках по теме во время интеллектуальной разминки.

Учитель задал на уроке сложную задачу. В результате количество мальчиков, решивших задачу, оказалось равным количеству девочек, её не решивших. Кого в классе больше – детей, решивших задачу, или девочек?
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Решение.

Детей, решивших задачу, обозначим красным цветом, не решивших – белым. 

По рисунку видно, что количество детей, решивших задачу, равно количеству девочек в классе.

2. Тема «Логика». 10-й класс.

Интеллектуальная разминка. Иногда 8 - 9-й  класс (в зависимости от подготовки класса).

Если человек, стоящий в очереди перед Вами, был выше человека, стоящего после того человека, который стоял перед Вами, то был ли человек, стоящий перед Вами, выше Вас?

Решение.

На двух листах бумаги пишем: «Вы» и «Стоящий перед Вами». Далее моделируем условие задачи (живая модель – два человека у доски): заменяем слова «человека, стоящего после того человека, который стоял перед Вами» на слова «Вас».

Ответ: Да!

3. Тема «Логика». 10-й класс.

Задачу рассматриваем на самом первом уроке по теме в 10-м классе. 

Решение не очевидно

На столе лежат четыре карточки, на которых написано: А, Б, 4, 5.

Какие из этих карточек достаточно перевернуть, чтобы выяснить, истинно ли такое утверждение: «Если на одной стороне карточки чётное число, то на другой – гласная буква»?

Решение.

Чётное – гласная (по условию);

Нечётное – гласная либо согласная (так как про него ничего не сказано, значит, может быть любая буква).

Если утверждение истинно, то напротив согласной может быть только нечётное число (проверяем, перевернув карточку с буквой Б), а напротив чётного числа – только гласная (переворачиваем карточку с цифрой 4).

Карточку с буквой А переворачивать бессмысленно – напротив гласной может быть любое число.

Карточку с числом 5 переворачивать бессмысленно – напротив нечётного может быть любая буква.

Ответ: Б и 4.

4. Тема «Логика». 10-й класс.

После знакомства с основными логическими операциями провожу проверочную работу под названием АЛО (Азбука Логических Операций).

Задания:


При каких А истинно высказывание «А или “дважды два равно 4”»?


[А - любое]


При каких А ложно высказывание «А и ”После осени наступает зима”»?

[А - ложно]


При каких А ложно высказывание «Из А следует ”У квадрата стороны равны”»?

[Ни при каких]

При каких A  истинно высказывание «А эквивалентно ”Сосна – хвойное дерево”»”


[А - истинно]

5. Тема «Логика». 10-й класс.

Построение таблиц истинности по формуле.

Формула предлагается сложная: 
[image: image27.png]T2





 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]B

A

A

B

B

A

A

F

·

Ú

Þ

Ú

·

Û

=

)

(

))

(

(


Решение.

Два предварительных преобразования значительно упрощают формулу.
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Формула после преобразования имеет вид: 
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 (Две операции вместо семи).

6. Тема «Логика». 10-й класс.

Задача предлагается при изучении восстановления СДНФ по таблице истинности.

Восстановить формулу по таблице истинности.
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Решение:  F=1 (это тождественно-истинная формула).

7. Тема «Логика». 10-й класс.

Построение логических формул по фразам, записанным на естественном языке.

· «То ли я тебя не холю, то ли ешь овса не вволю»

А – я тебя холю;

В – ты ешь овёс вволю;

F =
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· Не подмажешь – не поедешь.

А – ты подмажешь;

В – ты поедешь;

F = 
[image: image7.wmf]B

A

Þ


· «И шилось платье белое, когда цвели сады»

А – шилось платье;

В – цвели сады;

F = A 
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· «Если у Вас нет собаки, её не отравит сосед; и с другом не будет драки, если у Вас друга нет»

А – у Вас есть собака;

В – её отравит сосед;

C – у Вас есть друг;

D – с другом будет драка

F = 
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8. Тема «Логика». 10-й класс.

Геометрическое изображение высказываний.
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Не a (из 1)
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Не b (из 2)
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b (из 1 и 2)
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Не (a
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Из рисунков 6 и 10 видно, что 
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Из рисунков 8 и 9 видно, что 
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9. Тема «Системы счисления». Обобщение. Итоговое повторение.11-й класс.

· Расставить в порядке возрастания: 178
1716
1710
1712.

Решение.

Вес младшего разряда во всех системах счисления одинаков. А вес второго разряда равен основанию системы счисления.

Ответ: 178
1710
1712
1716.
· Расставить в порядке убывания: 1A16, 1124, 110012.

Решение.

Числа представлены в кратных системах счисления. Удобнее всего в приведённом примере перевести числа в шестнадцатиричную систему счисления. 

1124 = (1)(124)= 1616
110012= (1) (10012) =1916

Сравниваем: 1A16, 1916, 1616, что соответствует: 1A16, 110012, 1124.
10. Тема «Информация. Виды информации».5-й класс.

Говорим о восприятии информации и обсуждаем вопрос о любимом канале восприятия: глазами, ушами или через ощущения.

Предлагаю пословицы и поговорки, а ученики должны определить: «вижу», «слышу» или «чувствую».

· «Тяжело в ученьи – легко в бою» 

· «Когда стреляют пушки, музы молчат»

· «Не всё золото, что блестит»

· «Как аукнется, так и откликнется»

· «По одёжке встречают»

· «Не красна изба углами, а красна – пирогами»

При изучении каждой темы обязательно пользуюсь «копилкой» любимых задач. Иногда это разминки, подходящие под тему; иногда – это просто иллюстрация каких-то вопросов; иногда – самая главная задача, «гвоздь» темы, которую обязательно нужно показать; иногда – задача только для «продвинутых» или, наоборот, «отстающих».

Спасибо за конкурс! Думаю, что общими усилиями копилка соберется неслабая!
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